



“十六韵”浓缩八大关美景

八大关景区进行绿化提升打造花园式街区 16处“口袋公园”打造特色景观节点



百姓视角里的城市之变

“八关十六韵”塑造景观花园

园林空间作为八大关景区的重要组成部分，“优雅静美”的景观风貌如同一张独特名片，给人留下深刻印象。但景区内也存在休闲活动场地不足、路网密度分布不均、基础设施不完善、导引系统欠佳等问题，影响了景区品质及游览感受。

“本次绿化提升工程总面积约11万平方米。”青岛市园林和林业局相关工作人员介绍，绿化提升设计以“风貌保护、以人为本”为出发点，以“景文相映秀，寻美八大关”为规划主题，在保护现有自然与历史风貌的基础上，关注游赏需求及功能特点，活化场地空间，彰显植被空间，为游客提供丰富的自然景观体验；通过“八关十六韵”，对八大关的文化景观进行提炼及延展，突出历史文脉，塑造各具韵致的景观花园，打造情景化园林、花园式街区。

“八关十六韵”分为内八韵和外八韵两部分。内八韵以翠湖、镜湖湖区为中心，将正阳关路、宁武关路、紫荆关路、山海关路围合区域打造为八大关景观核心区域，在现状自然风貌基础上丰富文化元素，突出历史文脉，设计八处特色景观节点，形成景文相映、兼具时代特色的风貌型花园街区。外八韵辐射整个八大关景区，围绕景区内的历史文化建筑，塑造各有特色的景观花园，形成建筑与景观交融、大海与游园相映的特色街区，打造一条八大关全景游览大环线。

市民享受惬意时光

记者了解到，本次绿化提升工程历时近一年，受园林绿化周期性影响，一些改变是在市民不经意间发生的，比如，部分道路行道树的树穴里栽植了丹麦草，四周新添了防腐木栅栏，让原本单调的树穴变得富有趣味；韶关路的行道树树穴栽植了小叶黄杨，丰富了道路绿化的层次感；黄海路局部路段的树穴铺装了火山石，既美观，又减少了硬化铺装对树木生长的影响。“绿化提升是一个长期工程，需要研究八大关园林艺术与传统绿化的内在规律和独特个性，不能搞短时间内的大改大建。”市南区城市管理局工作人员告诉记者。

走进位于太平角一路、黄海路路口以西，紫荆关路以东，正阳关路以南，临淮关路以北区域的“仲林雅庭”节点，一个满眼绿意的“林下花园”跃然眼前。“我们在这里坐了一下午了。”住在敦化路的市民王女士告诉记者，她和老伴坐着地铁来海边逛逛，到了八大关就不想走了。

据了解，“仲林雅庭”节点占地面积约1.4万平方米，共计栽植灌木388株，地被、花卉、草坪达9200余平方米，形成三季有花、四季有景的绿地景观。与此同时，在优化现有园路系统的基础上，相关部门对地面铺装、座椅、雕塑小品等进行了升级改造。

漫步在青岛八大关风景区，细心的市民或许会发现熟悉的景色有了变化：活动场地明显增多，基础设施更加完善，导引系统更加明晰……昨日，青岛早报记者记者采访了解到，历时近一年的八大关景区绿化提升工程目前已基本完工，改造提升的16处“口袋公园”浓缩了核心景点。市民和游客将看到一个风景更优美、游园体验感受更佳、四季特色更加鲜明的八大关。

— 内八韵 —

— 外八韵 —

镜湖区域(镜湖秋染、咫尺芳华、一枚时光):在镜湖区域，南部湖面宁静如镜，湖畔水杉倒映水中，自然静美，名曰镜湖。通过对滨水空间及水杉林下空间的打造，展现魅力亲水空间。该区域形成“镜湖秋染”“咫尺芳华”“一枚时光”三韵。

秋季是八大关最美的季节，水杉、银杏、鸡爪槭五彩斑斓，叶叶争色，镜湖成为赏秋的好地方。环湖景色不断，湖畔廊架如卧长波，“镜湖秋染”徐徐展开。湖边有一处景观小品，以书签造型，“可阅读的八大关”

仲林雅庭:仲林雅庭位于太平角一路西侧，是八大关的东入口，是游客由东而来对八大关的第一印象。在太平角一路伸向海的地方有一片葱郁的杜仲林，树影婆娑，与海相望。

公园以林为庭，展现八大关独特的疏林草地的风貌。园路步道结合杜仲林设置，穿行草地、林间，郁林花境、静美舒适、悠然自得，一幅“仲林观颐，雅庭含景”的美好画卷徐徐展开。

杉林童趣:紫荆关路与嘉峪关路口东北侧种植着一片水杉，高耸成林，林间葱郁。该处紧邻公交车站，是游人从北部进入八大关重要的标识点。西侧紧邻嘉峪关路小学，每到放学时间，人流涌至，学生及家长在此休息停留，在这里打造一处景区里的儿童趣味场最为惬意。

水杉喜水，此片杉林不仅提供景观空间，因其地势低洼，还兼顾着周边雨水的汇集，设置雨水花园一处，种植介绍各类湿生、阴生植物，也成为植物科普的户外课堂。

桃林花影:韶关路是八大关西侧的第一条路，是游客自西而来对八大关的第一印象。韶关路的碧桃种植由来已久，而这条路恰恰是八大关区域春季花期到来后，第一条开花赏花之路。桃花盛开，人流涌至，宣告了一年花事的来临。

韶关路旁的两片绿地，园路蜿蜒，场地宁静，栽种的白碧桃、红碧桃、菊花碧桃、洒金碧桃……品种各异，色彩斑斓。花街延

跃然眼前。

翠湖区域(翠亭石径、清泉月影、文韵观书、朴林逸庭):在翠湖区域，北部湖区周边郁郁葱葱，有柳、有松、有海棠、有迎春，雅致意境，名曰翠湖。湖畔风光旖旎，形成“翠亭石径”“清泉月影”“文韵观书”“朴林逸庭”四韵。

溪涧区域(郁林芳溪):在八大关中心水系的下游有一处溪洞，溪两侧林境优美，溪洞内生长着各类湿生植物。在密林间，一条汀石步道沿溪而行，游人或亲近水畔，或步入林间，俨然一处溪畔探幽的景观空间。这里的“郁林芳溪”是第八韵。

伸成了花园，造就“花在路上，亦在园中”的景致。

正阳花语:花园原有朴树、黑松、刺槐等，皆为青岛乡土树种或最早在青岛引种的树种。结合原有大树，设计一处花园，丰富场地植物种类和景观效果，从植物的体量、色彩、香气、质感、变化等多角度考虑植物组合搭配，同时也选用了青岛特有的、珍稀乡土植物种类，如：青岛老鹤草、崂山百合等。

玫园雅境:玫园雅境以玫瑰为主题，以院子中央大雪松为中心，围绕周边种植玫瑰、月季，形成多重花境。

海棠芳菲:宁武关路行道树为海棠，是八大关南北向的主要道路。每到春日，游人纷至沓来，赏海棠花是这里不变的主题。该片绿地作为宁武关路沿线重要绿地，以“海棠”为特色，形成春景花园，丰富八大关游览空间及游赏路径。

劲松听涛:山海关路以南是青岛较早种植黑松的区域，有成片黑松林。这里黑松数量多、形态美，是青岛重要的黑松观赏景点。临海黑松林下结合高差增设条石坐凳与景观小品，丰富场地功能与空间，形成“赏劲松，听海涛”的景观佳处。路口临街区域通过丰富的植物空间，打造精致美观的节点景观，提升景区品质。

礁礁观海:花石楼南侧片区是游人集聚区域，通过对景观空间的营造形成多级观海平台，打造一处“观海礁，望海涛”的景观节点，提升游人游览体验及观赏感受。滨海区域增设海浪坐凳，从林中增设木栈道与休息平台，丰富场地功能及游览路径。

观海新闻/青岛早报记者 魏巍邦 摄影报道(除署名外)